



(资料图片)

## 红庙子的传奇色彩

李永才(四川)

说起红庙子街，从街名来看想必与寺庙有关。在清朝之前这里并没有形成街巷，清朝时官府在这片区域上建起了一座“准提庵”，虽然庙宇规模不算大，但是很有特色，庙子四周的围墙都刷成一片棕红，很远的地方就能看见，因此百姓取名为“红庙子”。清康熙二十七年(1688年)的准提庵，通红的围墙内香火缭绕，很是一派清盛世的景观。因庙聚人成巷，一条窄街小巷日渐形成，直到光绪五年(1879年)，正式命名为红庙子。清宣统年间，庙毁不存，民国初在“准提庵”旧址上建了一所椭荫小学，解放后改为红庙子小学。红庙子，作为街名，便一直沿袭至今。

与红庙子街口南北相交的是鼓楼街，说起这鼓楼街，历史更为久远。明万历年间这里建有一座钟鼓楼，张献忠驻成都时毁于战火，清末在旧址上重建钟鼓楼，楼上置有钟、鼓，“击鼓报时辰，敲钟报火警，钟声紧叩，惊扰里巷；鼓声鸣动，遥传数里”。因此，钟鼓楼又名韵远楼，民间呼之为“鼓楼”。鼓楼建造别致，琉璃瓦屋顶，飞檐走角，古朴凝重，是老成都一景，为锦城胜迹之一。清宣统年间，鼓楼上的钟声变哑，被成都名士傅崇矩列为成都十四大怪谈之一——“鼓楼街上大钟撞之不响”。鼓楼街比红庙子街长，有鼓楼南街和北一街至北四街。1953年，鼓楼被拆除，鼓声成为绝响，胜景从此不复。鼓楼街地处老成都城市中心，历经多轮城市营造的变迁，如今这里已宽阔整齐的街道。说起来，我与鼓楼街还有一些不解之缘。鼓楼北三街1号，处于红庙子与鼓楼街的十字路口，这里也是我人生之旅的路口。

1992年初，成都市工商局新办公楼在此落成，我当时在二楼的企业监督管理处做一个职员，处里的同事多是从其他部门抽调来的，年轻人多，清一色城里长大的孩子，没多久，这个处就解散了，当时李光处长认为我在文章方面有一点长处，就推荐我去了局办公室，一起工作的，有从西藏调来的张雪明和从四川大学工商专业毕业的范秋萍，张雪明算是文干科的行家，而我却是半路出家，秘书工作一窍不通，幸得有乐于助人的万国维副主任的悉心指教，得以较快上手。

现在想来，文秘干一年多，刚开始还有点新鲜感，后来只剩下乏味。没多久，就趁报送资料之机，“麻起胆子”直接向一把手邵文库同志汇报了希望换一个差事的想法。没想到，两个月后，我的小愿望还实现了，被安排去了成都商标事务所，不管怎样，作为法律专业的毕业生，这也算是专业对口。所长李枝龙当过工商科科长，能说会写，性格刚直，我与之相处还比较投缘。在事务所涉外部理部，与四川外语学院法语的刘梅一起，从事马德里商标国际注册代理及涉外商标案件处理，每天除了忙于日常事务，在知识产权领域也学习积累了不少知识和经验。干了几年自觉有点洋洋得意的事情，增长了见识，抬升了眼光，小日子过得还算巴适。

过了两年，承蒙石启学、俞世杰、文意中等指点，我有幸被选为机关团委书记，后来又做了法制处副处长，先后在政工处和法制处工作了几年。就这样，我在红庙子这个十字路口摸索人生，知道自己从哪里来，却不知道要往哪里去，恍惚

5年多的时光，转瞬即逝，红庙子周边的酥白肉、耗子洞张鸭子等大小餐馆都留下了我们的经典吃相，却没有多少奇闻轶事值得回忆。唯有楼下曾经风靡一时的民间股市可以如此说道一下。

大名鼎鼎的红庙子，原本不过是一条200多米长的破落街道，却在上个世纪90年代骤然兴盛，成为热闹非凡的股票街市。今天，每当人们走过红庙子，往往会浮现出手上世纪九十年代初，这里摩肩接踵、水泄不通的交易场景。一些狂热的炒股串串从楼上扔装满钱票的麻袋下来，茶座的盖碗茶旁边码起一捆捆纸币；一张张花花绿绿的股票和一叠叠人民币在买者和卖者之间流连，场面蔚为壮观，现在也不明白那是一种怎样的疯狂！这条东西走向的小街，曾有多少传奇故事在此演绎，又让多少人痴迷忘返……

1978年改革开放，让中国进入了一个全新的阶段。就在这一年，中国资本市场的四梁八柱初步搭建。上世纪90年代初，上海证券交易所和深圳证券交易所先后鸣锣开放，一大批最早进行股份制改革的企业乘着上市的东风驶向资本市场的汪洋大海。就在沿海城市立足改革开放的潮头，踏浪而行时，处于西南腹地的四川成都，也有一股热情正在蓬勃涌动，这股热情把一个叫“红庙子”的街道推上了历史舞台，成了中国资本市场发展史中抹不掉的一笔，也成了老成都人难忘的记忆。

四川虽然偏居西南一隅，但却是全国股份制试点起步较早的省份之一。1980年，成都市工业展览信托股份公司获得了政府批文，要建展销大厦，为了

飞”赚到了第一桶金，也有不少人在这里尝到了人生最大的失利。

最早在“红庙子”街上交易股权证的人都是三三两两的，在路口抬一块黑板，上面写着收购股票的名称。当时有人路过，甚至还不知道这是哪门子营生。那时候买卖股票非常简单，股权证都印成八寸见方的纸张，上面印着股份公司名称、每股面值、股数、董事长名字，公司注册地址等。交易则像在菜市场买菜一样，可以讨价还价，交易火爆的时候，从街西头的锣锅巷路口500元收一张股票，挤到街西头冻青树卖掉，就能赚500元甚至1000元。

随着越来越多的企业发行股票，红庙子街上交易的人群也越来越多。他们沿街支起桌子，摆上板凳，上面放上各种股票，不急不躁地喝着茶；也有一些所谓的大户”粗门面或附近的写字楼炒股。鼎盛时期，红庙子聚集了不少5万人，他们的大多数其实并不懂股票，却被这里不断创造的财富奇迹所吸引，从企业职工到公务员、大学生，纷纷前往。成都周边城市，甚至沿海各省市的资本大户也闻风而至，携巨额现金到这里收购股票。当年的盛景那真可以叫做“人山人海”。

每天上下班在这场拥而至的人潮中挤进挤出，看着这些钱来票往，谁能禁得住诱惑？苦于自己刚参加工作，身无几文，我只好厚着脸皮找大学的老师借了1000元钱，也想下海去炒一把。记得那是一个冬天的早上，我骑一辆破自行车早早就来红庙子，东张西望一阵子，就在地摊上用一块五一股，买了一手红光股票（一手为1000股），到了下午3点之后，就用一块八卖了出去，涨幅达到了20%，一手股票就能赚300块钱，比我那个时候两个月的工资还多。让我真切地感受到了金钱和资本在这里产生的魔力。当时我家的洗衣机和电冰箱就是这样炒来的。

红庙子的火爆不仅吸引着越来越多的市民加入炒股大军，也有越来越多的企业看到了通过发行股票募集资金的便利，一大批企业的股权证被连夜赶制出来，甚至带着还没有干透的“公章印记”，便涌入“红庙子”交易市场。1993年初，四川境内的许多公司所发行的股票、内部股权证，都陆续进入“红庙子”，甚至债券、股票认购收据都在市场上“炒”，交易品种最多时达70-80种。“到那一看就惊住了！”证监会一位曾访问过成都“红庙子”的人士提起当时的场景依然唏嘘不已，“一条窄窄的小街，街上的人都挤都挤不动，街边并排摆着一張張破桌子，桌上场景相似，左边摆着一摞股票、股权证；右边叠放起一万元一捆的人民币，最高的能有一尺多高。”

对于红庙子这样的老旧街道来讲，每天数万人的涌入是不堪重负的。炒股的人群和车流造成了红庙子街以及附近街道的拥堵和混乱，交通甚至一度陷入瘫痪。更为严峻的是，有的企业不守规矩私自发行股票甚至超发股票，篡改股权证、制造假股票、交易欺诈等行为也接连发生，不少股民上当受骗，局面开始变得混乱。曾任成都市体改委处长的丁弘在谈及红庙子的市场逻辑时说：“鼎盛时期的红庙子，只有疯狂，没有理性；只听消息，没有道理。股份公司的股权证、法人股，拟来的认购协议，有限责任公司的出资凭证、交款收据，本地的、外地的，红庙子一概都炒。什么公司的盈利能力、资产情况、发展趋势、分红情况都不管，也都

不懂，有钱就行。”

随后，政府决定整顿这个“野蛮生长”的自发交易市场。1993年3月22日，成都市政府正式宣布将“红庙子”自发交易市场强制搬迁至僻静的城北体育馆内，俗称“白庙子”。这一天，我在办公楼门口看见，红庙子依然人头攒动。与往日不一样的是，气氛显得有些特别。满脸严肃的警察分布在红庙子的各个街口。每处醒目的墙上，都贴上了取缔红庙子交易市场的公告。红庙子街头巷尾都有警车呼闪着红蓝色的警灯，车上的喇叭在不停地播放着取缔公告。显然，大量的交易行为已经停止，仍有少部分人在叫喊着进行最后的交易。街面上一些饱经世故、悠闲自在的大爷大妈，依然一边摆着茶摊，让人喝茶聊天，一边也摆着股票样品，若无其事，大口地吸着黑卷烟，表情淡然，心若止水。但更多的人像是来和这个市场告别的，地面上的股票摊子陆续撤走了，红庙子的最后时刻，映在了怀着各种目的，与红庙子打了各种交道的人们眼里，淡定、从容和几分滑稽。一直到天色慢慢沉下来，笼罩着一层薄雾的街道，参与历史、旁观历史、见证历史的人们才停息了吆喝，静静地离去。（王世渝：《中国重组：一个中国投资银行家的亲历与思考》，中国民主法制出版社）

1994年1月3日，政府正式下令关闭证券自发交易市场，可称为现象级的成都红庙子证券交易市场终于落下帷幕。红庙子，永远写在了中国资本市场的史册里。有学者在谈到“红庙子”自发交易市场的时候，曾引用了这样的一例：“1792年，纽约证券交易所诞生，由于一些从事股票交易的经纪人在华尔街一棵梧桐树下集会，因而华尔街就代表了美国的股市。华尔街股票交易至今仍采用古老的面对面交易方式，进入纽约证券交易所就像进入‘农贸市场’，喊价应价声此起彼伏，如拍卖一般。”似乎200多年前美国华尔街的情景与30多年前成都红庙子街的情景似曾相识，对于一个新生的资本交易形态和刚刚萌芽的资本证券市场来说，自发、无序与野蛮生长，都是必经的阶段。然而，对照今天的股市，除了可以想象的割草机，一切真相都被大堆数字遮蔽，又有几分进步值得赞美呢？“多少弄潮儿，在懵懵懂懂中沉浮于穷人经济/被一场只有输家，没有赢家的赌局洗劫一空/我分不清阴线和阳线/只知道，每一条起伏的K线/都是一浪对另一浪的冲击/你可以不知道/为何大海？但中流击水/你必须向纳尔逊·艾略特请教/如何在大海中冲浪……”（李永才：《股市如海》）

证券市场资深人士王瑞在一篇文章中写道：“在红庙子，从草根到大鳄，又从天堂到地狱的人不在少数，红庙子波诡云谲的人性演绎，更是在中国股市反复出现。有时经过红庙子，我会停下来，注视着这条数百年来香火飘渺的街道，传奇在记忆中复活，它也静静注视着众生的狂欢和忧伤。”作为成都股民心中的记忆和成都资本市场曾经的起点，“红庙子”即将有新的身份和功能——“我们现在正在准备把这里从一个简单的投教基地，变成一个红庙子历史博览馆。”青羊区金融局杨敏说，“这个历史博览馆，将展出最早在红庙子市场上进行交易的股票、债券等物品，让大家了解红庙子的历史，从而让这里能够成为代表成都金融形象的一张城市名片。”让成都带着“红庙子”的金融记忆走向未来。

## 自由式滑雪

## 雪橇

在北方的雪野，柔软的美丽，涤荡炽热的渴望，信念如铁。

积雪如此任性，那些奔跑着的思绪，串起一季浪漫，浪漫的漩涡，倾刻回旋的背影，一次一次在眼睑里重叠。

美丽的倩影，明明灭灭，在心里临摹，眷写。

脚下卷起风雪，旋转上升，特技跳跃。

技巧借助起点，双手助栏，后推雪橇，反弹的力量，冲破困难的阻挠。

仰卧于上，拉住皮带，舵手，以身体的姿态操纵雪橇，快速滑降成流线，穿越冰道。

S形弯道，风驰电掣，心惊肉跳。

男子双人、男子四人及女子双人，是规定动作。

其实雪的情思，雪的意蕴，只有戏雪者才会知道。

雪橇，在一次次倒春寒中忐忑，踉跄，跌倒。

又在冰天雪地里，披上一件絮厚的外套。

探寻滑行的秘密，只能把自己的身体融在雪里，在皑皑的辉光里，体验冰冷但有沸腾的创造。

当然，蓝天最好，阳光刺疼眼睛，雪橇上依旧唱着古老的歌谣。

浓浓的山野味，风情腾挪，掠过树梢。

打开雪野的心扉，雪橇致意爬满诗意的枝条。

摇曳，飞驰，雪橇擦过岁月的边缘，峥嵘跳跃。

溶雪的时刻，擦肩而过的岁月，渴念着春天，耳边的风，不再呼啸。

在冰块与雪橇撞击声响起，激荡的心，依旧在冬天里风流俊俏。

雪橇，牵引着那些雪白的精灵，用瞬间的滑降，在大地上做一次素描。

追梦人，在雪橇上起舞，挂在睫毛上的晶莹，装点了松枝间凌乱的羽毛。

整个世界都静了下来，唯有擦滑的音律和激烈的心跳。

雪橇做笔，想勾勒整个冬天，连同那些坚硬的韵脚。

在结冰的渡口，用雪橇泅渡，浩荡结冰的思念，摆渡雪野的妖娆。

灵动运用，处变不惊，耐人寻味和咀嚼。

跳跃，再跳跃，意念起伏，大幅度旋转的思想，明明灭灭。

喘息的雪橇，放缩着飞雪蛟龙的欲望，阳刚与阴柔，摇曳和谐。

空中技巧，呼风唤雨。

灵活运用，处变不惊，耐人寻味和咀嚼。

## 冰雪之花绚丽绽放

(组章)

犁夫(内蒙古)

哦，雪橇。  
以一朵萨日朗的姿态，开放成山花。

以一股裹挟的气流，狂卷冬天白色的风暴。

识你的潇洒。

皑皑的白雪，在汗水里融化。飞行的雪车，满载牵挂。

是寒风追逐着飞雪，是汗水滴落在山洼。

坚硬的冰封，吟唱着歌谣的韵律，折射着谶语般的晚霞。

牵挂也是一种甜蜜，牵手一生，心弦拨响在刹那。

抬头与松涛私语，默默地与大山对话。

等你，是爱的偶语，浪漫诗意的年华。

寒梅总是绽放在雪里，飞雪和寂寞耳语，速度与胜败，在赛道上并驾。

男子双人座，飞翔在普莱斯湖上。

女子双人座，在美国盐湖城，如期抵达。

领航员握紧操舵索，制动员终点刹住。

推手，推动雪橇。

坡度，弯道，护墙，都在被时间包围，都在被速度甩下。

曲线、直线、圆形赛道，加速度，突破。

一叶铁制小舟，流线，擦出灿烂的冰雪之花。

舵板，与方向盘相接；制动器，锁紧瞬间的速度，精于攻伐。

滑行，一切的转弯，随着速度，急转直下。

争分夺秒，速度挑战三个因素，重量、空气阻力和摩擦。

风驰电掣，头部朝下。

超越，再超越，盯紧每一个视点，速度，让目光和分离的身体在终点线上，快速还纳。

冰道。笔直，平稳。

雪车，为你感动。在眨眼的瞬息，赏

终点之间，落差制造意识的惊跳和梦幻的波动。

加速，与信念一起飞翔。

减速，驾驭时间，舒缓在旅途，让身心的记号，如影随从。

冰杖，撑起最大初速度。

滑板，触摸冷漠的幽谷，在凄清的山麓，但柔波似月的心胸，依然贴紧蔚蓝的天空。

斯堪的纳维亚，回荡着殷殷的呼唤；阿尔卑斯山脉，传来呦呦鹿鸣。

速度滑冰，在波峰浪谷里，拓展着每一次飞翔的路径。

冰杖上的往事，被山风拂紧；雪板上的风景，早已融进奖牌上的姓名。

风，吹来。

锦里  
投稿邮箱：763358734@qq.com  
总第69期

